

# 手机话费支付购物 无线电子商务的新蓝海

## 用户规模与消费目标

目前我国的移动电话用户已超过6亿。显然,从普及程度来看,移动电话远远超过了电脑;而从消费用户群体来看,手机用户基本包含了有收入能力的中高端成熟消费人群,而传统电子商务仍以较少支出能力的年轻人上网族为主。由此不难看出,以移动电话为载体的无线电子商务不论在用户规模上,还是在用户消费能力上,都优于传统的电子商务。

## 无线特点发展优势

无线电子商务的最大特点是“自由”和“个性化”。传统电子商务的局限在于它必须有线接入,在网络购物习惯已经养成的大环境下,传统有线网络购物模式已经难满足于网购群体对购物方便性和即兴的需求,而无线电子商务则可以弥补这种缺憾,人们通过手机上网,或者通过短信浏览

商品,随时随地结账、定票或购物,满足人们随时随地不限地点的购物要求,感受独特的商务体验。同时因为接入方式无线化,它使得任何人都更容易进入网络世界,从而使网络范围延伸得更广阔、更开放,使网络虚拟功能更带有现实性。

### 话费支付的兴起背景

移动运营商在国内开通手机钱包后,用户通过将手机号码和自己的银行卡进行绑定,才可以通过手机进行购物、缴费等消费活动,其门槛相对较高。而业内人士认为,通过直接使用手机话费进行小额支付,降低了手机的使用门槛,购买也更加方便。易讯无限抓住这一机会与运营商合作,开拓了以手机话费为支付手段的移动购物模式,推出了卖吧 sale8.com 购物商城。

卖吧 sale8.com 借助无线电子商务,用户能够通过其移动通信设备利用 wap、短信方式进行商品浏览,如:影音书刊,生活家居,文体户外,箱包皮具等。通过手机话费进行金额支

付,即兴购物会是一大增长点。这种新型的移动支付方式,实现了无线电子商务的便捷性和时代感。在商品上满足的消费者的需求,在支付方式上贴合消费者心意,简便安全的支付模式更迎合了消费者的心理。

### 移动话费支付购物展望

在无线网络手机应用迅速发展的今天,卖吧作为移动电子商务平台的领头军,随着3G产业的兴起,无线电子商务成为应用服务中最主要的部分,网络时代的今天,信息的飞速传播,无线电子商务的概念已深入人心,在政策引导、技术成熟、模式创新等诸多因素的驱动下,网络营销被越来越多的企业和个人用户所接受。随着3G的兴起,无线互联网的孕育发展使无线电子商务服务于更多的人群,sale8.com 更迎合了消费者的绿色理念,手机话费支付购物也让人们在购物时享受了支付方式的方便。这



些因素使无线电子商务的前景更加光明,手机话费支付购物将使无线电子商务火起来。

(摘自《比特网》)

## 网络团购火爆 暴露六大陷阱

2010年末,糯米、爱帮、24券、团长、拉手……各式网络团购网站你方唱罢我登场。网络团购火爆,成为2010年中国十大热门网络应用之首。然而,经历了众多网络团购之后,网络团购也暴露出六大陷阱。

### 陷阱一

**团购商品名不副实  
消费者受欺骗**

网友“蒙奇奇”说,自己一直钟爱某一品牌的化妆品,最近在某团购网团购该款化妆品,价格是专柜价的3折左右,但是等快递到手之后,她发现自己收到的系列产品中,其中一支是化妆品的小样,另一支润手霜则是赠品。

### 陷阱二

**设置非正常待遇  
团购消费被歧视**

天涯论坛网友“银色时代”曝光说,自己在参加了本地某KTV的团购后,始终订不到包房,随后他让朋友以非团购身份去订,则立即可以订到。他觉得,团购KTV消费似乎被歧视。

### 陷阱三

**虚假折扣 消费者遭忽悠**

西祠胡同南京站网友“Isabel-la”说,她年前帮父母在某团购网上买了一款足疗仪,网站宣传原价一千多,折后两三百。但“Isabella”最后在一家商场发现,该产品的原价也就两三百。

### 陷阱四

**虚报团购数量  
造成热抢假象**

“君山论坛”网友“残雪伊人”说,她前几天登录某大型团购网站时,发现该团购网站有一款热门商品上标注了“目前团购人数294人”,但过了3天,她再登录该网站,发现该商品的团购人数仍是294人,没有一个人买。

### 陷阱五

**网站遭克隆  
消费者被“钓鱼”**

网友“石宇”一直是网购达人,但前几天,他却栽在一家钓鱼网站上。他说,自己曾在某团购网上参与过一次团购活动,当时显示付款成功。然而,随后朋友发给他另一家团购网站上,却有着与前一家网站完全相同的团购信息,“石宇”输入自己的订单号,但显示“团购失败”。后经调查,“石宇”先前付款成功的网站是钓鱼网站。

### 陷阱六

**在线支付缺乏担保  
资金安全无法保障**

据《重庆时报》报道,此前有一名消费者,在一家团购网站上,以1362元购买一款佳能数码相机。付款后,网站以商家在配货为由推延送货,等到消费者再次登录,发现网站已关闭消失。

针对这些问题,工商局工作人员提醒说,目前网络团购虽然走俏,但同时也存在多种不确定性和风险。一般来说,团购商品都没有“三包”的承诺,网购族在购物时,一定要多留个心眼,选择信誉好的购物网站,尽量使用安全性较高的第三方支付平台,交易前细心留意团购商品的基本信息。

(摘自《新闻网》文/叶 钦)

## 电子商务“隔山买牛” 消费者可“无理由退货”

商务部日前发布的《第三方电子商务交易平台服务规范》鼓励电子商务企业设立“冷静期”制度,此规定虽然受到网民们热捧,但多数电子商务企业却冷眼旁观。在鱼龙混杂、竞争激烈的电子商务市场中,期望电子商务企业自觉设立“冷静期”制度可能并不现实。

日前,商务部发布了《第三方电子商务交易平台服务规范》,其中有关鼓励经营者设立“冷静期”的制度受到多数网民赞同,但是记者联系了多家电子商务企业,却迟迟未见其明确表态。一些人士认为,面对我国电子商务交易总额和消费投诉双双猛增的态势以及信息严重不对称的现象,规范约束电子商务企业,保障消费者网上购物安全需要的是强制性“无理由退货”。

### “冷静期”制度美中有不足

商务部发布《第三方电子商务交易平台服务规范》有关在“平台经营者对站内经营者的管理与引导”一章中,对平台经营者维护交易秩序提出明确要求:鼓励平台经营者设立冷静期制度,允许消费者在冷静期内无理取消订单。

网上购物设立“冷静期”引起网民的普遍关注。中国互联网协会政策与资源委员会委员于国富指出,“冷静期”制度在保险和直销行业中已经广泛应用,在国外也广泛应用于消费者保护领域。电子商务交易过程中,



消费者由于信息不对称和冲动消费等原因可能受到利益损害。为了体现民法公平原则,保护消费者合法权益,有必要在我国电子商务领域引入“冷静期”制度。

记者随机采访了一些网民,这些网民普遍表示,“冷静期”制度无疑在很大程度上保护了消费者权益免受侵害,毕竟网民们可以凭借这一规定进行无理由退货。但是,网民们对这一规定又充满疑惑。

一位网民刘先生说,首先,没有明确说明“冷静期”为多长时间,另外整部规定的性质都是推荐性,对经营者并无约束力。简单来说就是,能否设立“冷静期”,“冷静期”为多长,全部由商家自己做主。如此分析,这一规定顺利推行的可能性不大。

### “无理由退货”

另有一些网民并不赞同使用“冷静期”这一用词。一位网民坦言,从字面来看,“冷静期”的提出似乎暗示网民上网购物容易头脑发热、盲目冲动,实际上多数消费者并非如此。这一规定的实质内容是“无理由退货”,有关规定应直奔主题,鲜明地提出电子商务建立“无理由退货”的规定,并且“无理由退货”的时长至少等同于国家强制性规定的“三包”退货期限。

据商务部统计,2010年,我国电子商务交易总额已超过4万亿元人民币,网络零售总额占社会消费品零售总额的比例已超过3%。但是,目前来自电子商务领域的各类投诉也迅速猛增,“隔山买牛”成为一大主因。从中国消费者协会受理的有关网上购物的各类投诉分析来看,网民

### 更适用于电子商务

以运动鞋为例,记者在北京复兴商业城咨询了一家耐克鞋专卖柜台的销售员。他表示网上买鞋会很麻烦,即便是消费者认真识别鞋的尺码、功能、颜色等,拿到手后可能并不满意,甚至穿起来很不合适。原因在于,目前在一些电子商城上,鞋的尺码标注种类有好几种,另外,不同品牌、不同功能的鞋即便标注同样的尺码,可是鞋的实际大小却又有差异,而且色差、用料都可能与现场体验有差距。

运动鞋只是一个比较典型的代表。无论是3C电子产品,还是服装鞋帽等日用消费品,都或多或少地存在难以全面真实掌握商品信息的现实问题,这是困扰消费者网上购物的主要原因之一。多数网民认为,正是因为信息不对称,才有必要在电子商务领域率先推行“无理由退货”。

(摘自《中国消费报》)

## 不法商家转战网络 网购“陷阱”越来越隐蔽

消费者在享受灵活便捷、成本低廉的网上购物消费模式的同时,却在不经意间会受到网络虚假宣传、欺诈欺骗、假冒伪劣产品等违法行为的侵害。一些网络营销者采用了一些法律法规禁止或者有悖于商业道德的竞争手段和方式,具有很强的隐蔽性,严重干扰了电子商务的正常交易秩序。

### 网购进口商品 难以保证质量

前不久,中山工商分局公平交易科接到消费者张女士的举报,称她在大连一家公司的网站上订购了一瓶原装进口婴儿润肤霜。货到后,发现此商品外包装和说明书没有中文标志,担心质量有问题,遂向工商管理机关举报。工商执法人员调查发现,这款货物是通过国际邮购的方式进入我国市场的。经工商执法人员调查确定,这些货物没有经过有关部门的检验、检疫,也没有经过海关正常的申报程序,遂依法对其进行了处罚。

据介绍,按国家相关规定,外国化妆品要想在国内经营,必须要有卫生部的批准文号,且同一款产品的不

同型号要申请不同的批号。近几年,由于工商部门对实体店的查处力度比较大,规范了进口商品的经销行为,一些不法商家便将目光瞄准了网络,以逃避监管。这种行为是通过偷逃国家法定费用、违反法定程序而降低自己的商品销售成本的不正当竞争行为。这也是许多网上进口商品价格便宜的主要原因之一。

### 打击网络营销不正当竞争 难度大

由于网络营销作为一个开放的平台,可以逃避有形市场,既专业又隐蔽,因此容易产生不正当竞争性,打击起来难度也更大。中山工商分局公平交易科有关人员说,归纳了近几年在网络监管过程中发现的不正当竞争行为,提醒广大消费者网上购物不同于在传统市场上的购物,若发现类似问题,应及时向工商、质监、卫生等有关部门投诉举报。

据介绍,我国现行法律法规对商业诋毁、虚假宣传、仿冒假冒及不当促销等行为明确规定为行为违法。

一些网络营销者通过网络以文

字、图片、影像信息等形式发布对比性广告,将自己的产品或服务与其他知名产品或服务进行不正当的比较,贬低其他人,损害其商业信誉和商品声誉。他们往往以网页、弹出式广告、嵌入式广告等方式,对商品的质量、性能、产地、生产者等作引人误解的虚假宣传,推销商品或服务,欺骗消费者,从而抬高或渲染自己产品或服务的不真实实力。还有的采取仿冒知名商品特有的名称、包装、装潢或者假冒他人注册商标、冒用企业名称等方式,导致消费者混淆或误认,以搭乘其他经营者的便车。部分网络营销者为了吸引、鼓励消费者购买其商品或接受其提供的服务,在网络上采取欺骗性有奖销售、超出法定限额巨奖销售、低于成本价销售等不正当竞争行为来进行各种手段的所谓促销。

近年来,网络营销不正当竞争又产生了诸多值得注意的新动向。一些网络营销者利用一定的技术,以关键词语把他人的商标、企业名称写入自己的网页,当浏览者利用搜索引擎搜索该关键词所属网站时,该网络营销者的网站和该商标的网站便能一同显现,网络营销者以此来搭便车,一些网络营销者以此来搭便车,

提高点击率。还有的利用域名的绝对排他性特点,恶意将他人的商标、企业名称抢先在互联网上注册,然后再以高额转让为条件,牟取不正当利益。更有甚者,利用网络进行网页非法链接。由于网页链接包括深度链接和视框链接,有些网络营销者利用深度链接方式绕过他人网站的主页,直接进入次一级页面访问,导致被链接网站的用户访问量和点击率下降,广告访问量及广告收入大为减少,借此引诱用户阅读设链接者的主页,从而通过这种不正当竞争手段扩大自己网上商品的交易量和交易额,损害被链接网站的经济利益和竞争能力。

(摘自《大连日报》文/巴家伟 井惠群)

